

# 临安板桥镇： 因地制宜 打造“一村一品”

金海芳

如果你想要体验采摘水果的乐趣,可以去葱坑村林哥生态农场;如果你想要体验垂钓,可以去三口村和兴水参园;如果你想尝尝板桥的美食,可以去罗塘的天泷甲鱼山庄,这里有“板桥十三碗”……近年来,临安板桥镇搭乘着乡村振兴的东风,不断拓展农业功能,挖掘农事文化,根据自身特色,因地制宜,打造“一村一品”,在水果采摘路线、牛奶制品、水产等方面优势产业明显。

## 水果采摘 一村又一村

一过六月,暑气弥漫,各种应季的水果也陆续到了采摘的季节。对临安老百姓来说想要体验采摘水果的乐趣,当然首选为板桥。

每年6、7月份,板桥镇葱坑村便进入了杨梅采摘期,葱坑村不仅有“东魁梅”“炭梅”等知名杨梅品种,更有稀有的“白杨梅”,其不仅个头大,颗粒饱满,口感鲜且肉质厚实、汁液丰盈。为方便经营,方便游客采摘,合作社坚持做好杨梅树的矮化处理,修建林间的作业道。近日,“2018临安板桥葱坑杨梅节”也在板桥镇葱坑村隆重举行。

夏天除了酸甜可口的杨梅,当然也少不了桃子和李子的作伴,板桥镇上田村的乐淘桃便是你的好去处,采摘园主要提供樱桃、果桑、桃、李、葡萄、猕猴桃等水果采摘体验,时间在5-11月,这个季节刚好可以品尝到甜甜的桃子和李子,等到七八月份的时候,葡萄也将大量上市。

除了目前正当季的水果外,像灵溪村的草莓一般在两三月份上市,樱桃在四五月份上市,还有油桃、梨、西瓜等水果。如果你喜欢吃猕猴桃,那么8月份可以前往牌联村,种植户吴贤华种植的猕猴桃从新西兰引进品种,不但挂果多,味道鲜美,而且营养丰富。

## 花桥香榧 走出名牌路



还未到花桥村,便感受到了世外桃源般的寂静,一路过去,山清水秀,环境宜人,到处都是郁郁葱葱的香榧树,有些已经种了十来年了,有些才刚种下去没多久。

2006年,花桥村的雷竹退化严重,雷竹效益大大减少,刚好村干部听说绍兴诸暨的香榧产业发展不错,而花桥村的低丘缓坡又比较适合种植香榧。为了帮助村民致富,高关兴便带领党员、村民代表等赴诸暨学技术、引苗木,同时邀请区林业局技术人员、浙江农林大学教授对香榧种植户进行香榧科学培育种植管理。

据三口花桥香榧专业合作社的高关兴介绍说,到2017年为止,板桥镇香榧种植1.5万亩,其中花桥村香榧种植为3500亩,产量1万多斤。目前花桥村家家户户都已经种上了



香榧,有的几百亩,有的几十亩,目前已经为村民带来了收益,每户收入都在三四万元以上,并且每年都在增加。

“现在我们的销售渠道也已经打开,一方面通过网上淘宝天猫销售,主要是我侄子高峰负责;一方面通过实体店销售;还有一方面企业会上门来收购,这一块占比最大。”高关兴讲到。

目前,高关兴带领村民、社员已经成功参加了两届香榧文化节,“三口花桥”牌香榧被评为浙江省香榧十大品牌、杭州市名牌产品。“今年第三届香榧文化节又要举办了,希望通过文化节让更多人尝一尝我们花桥香榧的美味,也让花桥香榧走的更远。”高关兴最后说到。

## 天泷甲鱼 踏上致富路



“我家甲鱼养殖已经快22年了,吃过我家甲鱼的人都说我家甲鱼味道好,让人吃了还想吃。”天泷甲鱼的老板薛水华讲道。

薛水华的天泷甲鱼地处板桥村,村域面积13.88平方公里。有耕地面积1470亩,山林面积4816亩。薛水华养殖甲鱼至今已有22个年头,除了在板桥村养殖了五六十亩甲鱼外,其他地方也有养殖基地。薛水华通过生态化养殖,从甲鱼苗到可以出售差不多需要三五年时间,主要喂食螺蛳,又是也会喂点饲料。

“一般我们每天要向四十多家超市、饭店、农家乐供货,好的时候可能会有一百多家,杭州、上海、东阳、金华都有我们的采购商。”薛水华说道。

近年来,随着乡村振兴战略的全面实施,薛水华积极响应政府的号召,在自己原有的水产基础上进行提升,集板桥镇农产品的优良食材做成“板桥十三碗”的特色餐饮品牌,形成了一个农事体验景观带的餐饮服务中

心。“主要是集结了板桥镇的特色农产品,像

云彩土鸡之类的,因为推出才五个月左右,目前差不多盈利十万元左右一年,刚刚好够开销。”薛水华介绍道,我们养殖的甲鱼市场价是150一斤,如果到我这边吃现烧的就是118一斤。

## 美丽牧场 产业链绵长

“我们企业包括奶牛、生猪、种羊、饲料四个板块,牛奶直接销售到光明集团,生猪销售到杭州地区的屠宰企业,种羊销售到全国,饲料是供应给临安的养殖户。”正兴牧业小罗介绍道。

正兴牧业地处花戏村,占地约300亩,职工140人,其中科技人员28人。现有国家级千头荷斯坦奶牛示范场、浙江省波尔山羊省一级种羊场、浙江省万头二级种猪场、万吨饲草料调运中心等,全部采用生态养殖,素有“美丽牧场”之称。

正兴牧业奶牛养殖现有奶牛存栏1200多头,年产优质鲜奶6000吨,主要供应给光明集团,少量进行单位、企业粗加工配送。为使临安人喝到当天挤当天加工的鲜奶,也是积极响应“农业更有效益,就要提升产品品质,推进一产向三产延伸”,去年11月5日,正兴牧业九头牛鲜奶吧临安人家门店开业,开业后的火爆生意出乎正兴牧业总经理叶峰意料,第一个月的鲜奶销售量就突破了4吨,门店平均每天的接待量超过400人次。“我们的九头牛鲜奶吧到目前为止还不错,日营业额基本在一万元左右。”小罗说道。

除奶牛场外,正兴牧业猪场现有能繁母猪存栏640头,年出栏13000头。作为临安区正兴种猪供精站,每年向周边养猪农户提供优质精液10000头份;现有羊只存栏2224只,通过“公司+合作社+农户”的新型模式,企业种羊场带动临安区100余家养殖户先后向新疆、甘肃、贵州、山东、福建、海南等全国10多个省市地区输送羊只近3万只,取得良好的示范带动效果。

正兴牧业,从一个不起眼的乡畜牧站,跨越成为闻名省内外诚信示范企业,正是运用创新和科技的力量,让它实现了这个跨越,在乡村振兴的道路上成为典范。

正是依托了自身的特色,今年,板桥镇在区农林局的带头下,将深化种养、采收、产品展示等现场农事体验和文化创意,做深“一村一品”,创建一批农业体验文化创意点,连点成线,打造板桥创意农事体验景观带。